

# 超1300亿件! 小包裹里的快递大国新活力

新华社北京1月9日电(记者戴小河)“小包裹”连着“大市场”,关乎“大民生”。最新数据,2023年我国快递业务量预计超1300亿件,实现从“年均百亿”到“月均百亿”的跨越,成为现代物流领域最具代表性的产业。

这个“天文数字”咋理解?如果按每个包裹平均0.3米长计算,这些包裹首尾相连的长度,可绕地球赤道近1000圈,相当于我国人均快递量超90件。

一条条流动的分拣线,一辆辆飞驰的快递车,一件件如约抵达的

包裹……不仅展现了快递业发展的强大韧性,更彰显出中国超大市场“基本盘”没有变,消费升级的增量仍在延续。

放眼全球,1300亿件又意味着什么?

横向比,我国的“小包裹”量相当于美国2022年快递量的6倍,日本2022年快递量的14倍,英国2022年快递量的25倍,约占全球快递总量的六成以上。

纵向看,随着寄递网络加速覆盖,快递业务量实现从年百亿件到年千亿件的加速跃升。2014年年快

递业务量超过100亿件,2021年年快递业务量超过1000亿件。进入2023年,从3月起,我国每个月快递业务量均超过百亿件。

小小快递,连接千城百业、联系千家万户,连通线上线下、畅通供需两端。

古时神秘西域,今日富饶新疆;古时驼铃丝路,如今西北“快递动脉”。以圆通速递为例,连接杭州、乌鲁木齐两地的快递班车,每周7对,每辆车装载2万多单包裹。

快递业如何激发产业融合新动能?在河北沧州,寄递服务融入

到产业链和供应链的前端,快递积极“进厂”,让当地“名片”工艺玻璃远销海外50多个国家和地区,年发货量超3000万件。

小包裹最终到了哪?如今,全国3000多个边疆村落全部通邮,海拔5380米的神仙湾哨所也通了快递。随着“快递进村”覆盖率持续提升,每天有1亿多件快递包裹进出乡村。

国家邮政局局长赵冲久说,2024年行业将继续保持稳步上升态势,预计增速8%左右。随着“智能化”浪潮的到来,快递大国将加速向“强”迈进,从“无处不在”走向“无时不至”。

## 我国高铁达到4.5万公里

新华社北京1月9日电(记者樊曦)记者9日从中国国家铁路集团有限公司工作会议上了解到,截至2023年底,我国铁路营业里程达到15.9万公里,其中高铁达到4.5万公里。

来自国铁集团的数据显示,2023年,国铁集团贯彻落实党中央关于构建现代化基础设施体系的决策部署,优质高效推进铁路建设,全国铁路完成固定资产投资7645亿元、同比增长7.5%;投产新线3637公里,其中高铁2776公里,圆满完成了年度铁路建设任务。

2023年,“十四五”规划纲要确

定的102项重大工程中的铁路项目有序推进,铁路建设投资拉动作用显著。铁路部门聚焦“打基础、利长远、补短板、调结构”,实施24个联网、补网、强链项目;丽江至香格里拉铁路、贵阳至南宁高铁等34个项目建成投产,广州白云站、南昌东站等102座客站高质量投入运营;重庆至万州高铁、成渝中线高铁等112个在建项目有序推进;潍坊至宿迁高铁、邵阳至永州高铁、黄圃至百色铁路等9个大中型基建项目开工建设;建成铁路专用线92条,物流基地10个。

## 2023年我国油气产量当量超3.9亿吨

新华社北京1月9日电(记者戴小河)国家能源局9日发布的数据显示,2023年我国国内油气产量当量超过3.9亿吨,连续7年保持千万吨级快速增长势头,创历史新高。

国家能源局石油天然气司司长刘红说,原油产量达2.08亿吨,同比增产300万吨以上,较2018年大幅增产近1900万吨,国内原油2亿吨长期稳产的基本盘进一步夯实。海洋原油大幅上产成为关键增量,产量突破6200万吨,连续四年占全国石油增产量的60%以上。页岩油勘探开发稳步推进,新疆

吉木萨尔、大庆古龙、胜利济阳3个国家示范区及庆城页岩油田加快建设,苏北溱潼凹陷多井型试验取得商业突破,页岩油产量突破400万吨,再创新高。

“天然气产量达2300亿立方米,连续7年保持百亿立方米增产势头。”刘红说,四川、鄂尔多斯、塔里木三大盆地是增产主阵地,2018年以来增产占全国天然气总增产量的70%。非常规天然气产量突破960亿立方米,占天然气总产量的43%,成为天然气增产重要增长极。

## 2023年全国粮食收购量超4亿吨

新华社北京1月9日电(记者胡璐 郁琼源)2023年,我国粮食产量再获丰收,全国收购平稳有序,全年收购量保持在4亿吨以上,与上年水平大体相当,“大国粮仓”安全保障能力不断提升。

这是记者在8日至9日召开的全国粮食和物资储备工作会议上获悉的。国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫说,目前我国粮食库存充裕,库存消费比远高于17%至18%的国际粮食安全警戒线。全国标准仓房完好仓容达到7亿吨,粮食仓

储管理规范化、精细化、绿色化、智能化水平不断提升,仓储条件总体保持世界先进水平。

据介绍,虽然我国粮食连年丰收,但粮食供求中长期呈紧平衡态势,品种结构矛盾仍然突出,粮食生产向主产区集中,大范围、长距离、快速调运供应的压力增大。刘焕鑫说,为了保障粮食市场供应充足,国家粮食和物资储备局加大粮食宏观调控力度,认真组织政策性粮食销售,适时开展中央和地方储备轮换,发挥吞吐调节作用。在国

际粮食市场大幅波动的情况下,我国粮食市场保持平稳运行。

2023年,我国粮食储备管理力度逐步加大。中央储备粮、最低收购价粮实现信息化全覆盖。所有省级储备粮、29个省份的市县级储备粮实现信息化全覆盖,省市县三级储备粮信息化覆盖率达到95%。坚决查处涉粮违法违规案件,各级粮食和物资储备部门作出行政处罚8000多例,罚没金额达2210万元。

刘焕鑫表示,2024年将进一步强化粮食产销衔接协同保障,统

筹抓好市场化收购和政策性收购,引导多元主体积极入市,及时启动最低收购价执行预案,积极应对灾害天气等突发情况,守住农民“种粮卖得出”底线。强化收购服务,优化组织方式,提高农民售粮满意度。立足市场供应,关注重点时段、重点地区、重点品种,精准落实调控措施,保持粮食市场平稳运行,做好政策性粮食销售工作,发挥调节供需、稳定市场的作用。还将加强区域粮食应急保障中心建设,健全粮食应急保障体系,提高应急保供能力。

## 我国成功发射爱因斯坦探针卫星 长征火箭年度首飞告捷

据新华社西昌1月9日电(李国利 胡煦)1月9日15时03分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将爱因斯坦探针卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

爱因斯坦探针卫星设计寿命5年,搭载了宽视场X射线望远镜和后随X射线望远镜两台有效载荷,首次大规模运用“龙虾眼”微孔阵列聚焦成像技术,观测视野更大,探测灵敏度和空间分辨率达到国

际领先水平,将在软X射线波段开展实时动态巡天监测,能够精准捕捉宇宙中更加遥远和转瞬即逝的天体爆发现象,对研究恒星活动、黑洞和中子星等的形成、演化、合并等过程具有重要科学意义。这是中国科学院空间科学先导专项继“悟空”“墨子号”“夸父一号”等卫星之后,研制发射的又一颗空间科学卫星,将进一步推动对宇宙的探索 and 认识。

这次任务是长征系列运载火箭的第506次飞行。

## 多彩活动迎接 中国人民警察节

1月9日,在贵州省黄平县新州镇东坡小学,民警为学生讲解交通安全知识。

近日,多地举办警营开放日、安全宣传进校园等活动,迎接第四个中国人民警察节。

新华社发(梁文 摄)



## 法国总统任命阿塔尔为新总理

新华社巴黎1月9日电(记者唐霁)法国总统府9日宣布,总统马克龙当天任命加布里埃尔·阿塔尔为新总理,要求他负责组建新政府。马克龙已于8日接受原总理博尔内递交的辞呈。

据法国媒体报道,阿塔尔现年34岁,此前担任法国国民教育和青

年部长,他将成为法兰西第五共和国最年轻的总理。

马克龙在社交媒体上发文,表示相信阿塔尔的能力和魄力,能够落实推进法国改革和重振计划。

法国媒体说,自去年年初开始推行退休制度改革以来,马克龙政府的多项改革措施面临巨大阻力,社会分

歧严重。特别是去年12月在议会几经挫折于通过的极具争议的新移民法案,引发政坛“地震”。更换总理,改组内阁,成为马克龙平息反对声音、继续推进改革的不得已选择。

法国媒体分析说,阿塔尔非常年轻,但他的民意支持率较高。此外,阿塔尔也是法国左、右翼都能接受的人选。

## 黎巴嫩真主党袭击以军北方司令部总部

新华社鲁特1月9日电(记者谢昊)黎巴嫩真主党9日出动无人机袭击了位于以色列塞费德的以军北方司令部总部。

据黎巴嫩真主党旗下灯塔电视台报道,此次袭击是对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局副主

席萨利赫·阿鲁里等人在贝鲁特南郊被暗杀的回击。

以色列军方9日在社交媒体发文说,以军位于塞费德的北方司令部遭到来自黎巴嫩真主党的无人机袭击,没有造成人员伤亡。以军发布的视频显示,司令部的一处停车场升起一股浓烟。

另外,以军在9日发布的战况通报中说,以色列北部多个地区当天遭到来自黎巴嫩真主党的导弹袭击。

1月2日,以色列无人飞机袭击位于黎巴嫩首都贝鲁特南郊的哈马斯办公室,导致萨利赫·阿鲁里等6人死亡。(参与记者 吕迪旭 张天朗)

## “足球皇帝”贝肯鲍尔去世

新华社柏林1月8日电(记者刘旸)综合德国媒体8日报道,德国足坛名宿、“足球皇帝”弗朗茨·贝肯鲍尔于7日去世,享年78岁。

贝肯鲍尔的家人8日向德新社证实,贝肯鲍尔于7日离世。贝肯鲍尔家人说:“我们怀着深深的悲痛宣告,我的丈夫、孩子们的父亲弗朗茨·贝肯鲍尔昨天在家人陪伴下,在睡梦中平静离世。请求大家在沉默中哀悼,不要询问任何问题。”

贝肯鲍尔1945年生于慕尼黑,13岁时以业余球员身份加盟拜仁慕尼黑。他职业生涯大部分时间效力于拜仁,也曾效力汉堡、纽约宇宙等

俱乐部。作为球员,他获得5次德甲冠军、4次德国杯冠军、3次欧洲冠军杯(欧冠联赛前身)冠军、1次欧洲优胜者杯冠军、1次世俱杯冠军。

贝肯鲍尔代表联邦德国队出场103次,参加过1966、1970和1974三次世界杯。1966年世界杯,他随队夺得亚军,1974年率队本土夺冠。他还随队赢得1972年欧洲杯冠军和1976年欧洲杯亚军。

作为教练,贝肯鲍尔带领拜仁和当时的联邦德国队都取得骄人战绩。他执教拜仁并在1994年夺得德甲冠军,1996年获得欧洲联盟杯(欧罗巴联赛前身)冠军。1986年世界

杯,他带领当时的联邦德国队杀进决赛,最终负于“球王”马拉多纳领衔的阿根廷队。1990年意大利之夏,他率领有着马特乌斯、克林斯曼等球星的“王者之师”夺冠,成为历史上第一位作为球队队长和主教练都赢得世界杯的人。

贝肯鲍尔还曾担任拜仁俱乐部主席、德国足协副主席、国际足联执委会委员、2006年德国世界杯组委会主席等职务。他一生荣誉无数,包括两次荣膺欧洲金球奖、四次获评德国年度最佳球员、德国世纪(百年)最佳球员、两次获得德国体育最高级别奖项银月桂叶勋章等。

**顶顶顶刮刮 龙腾好运来**

一、活动时间: 2024年1月8日~2月4日(09:00-24:00)

二、活动期间,凡购买新春主题系列即开票(5元“辰龙”、10元“祥龙贺岁”、20元“龙行大运”、30元“龙头彩2024”、50元“新春大吉2024”、10元“红包来闹”让好事发生2024)中任意一款,在完成奖金兑付后(如中奖),通过“中国体育彩票”APP或微信小程序扫描保安区二维码,登录活动页面有机会获得惊喜0.15投影仪、荣耀90手机、新春温暖礼包、新春健康礼盒、荣耀手环7、体彩“微光俱乐部”活力值(可用于“微光俱乐部”抽奖或兑换礼品)等精美奖品,实物奖品共计6180个,活力值约300万份,赠完即止。使用AR扫描“顶顶刮刮”LOGO参与互动游戏还可额外获得1次抽奖机会。

\*奖品图片仅供参考,以实际收到奖品为准

公益体彩 乐善人生

体彩公益金推广应用手册

为保护您的权益,不建议您通过手机APP或网页购买彩票,请到体彩彩票实体店购买。